

TORONTAI

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egyes évre	180 dinár
Félévre	90 dinár
Hogyedévre	45 dinár
Egy órára	15 dinár

Egyes szám ára 75 para.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felolós szerkesztő: Dr. MARA JENŐ

SZENKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL
Obiljeva (Zapolva) utca 1.

Szerkesztőség telefonszáma 181
Kiadóhivatal telefonszáma 21
MEGJELENIK MINDENNAK HÉTFŐ ÉS
ÜNNEPEK UTÁNI NAPOK KIVÉTELEVEL

Vetiki Beeskerek, 1922.

LI. évfolyam, 183. szám.

Vasárnap, augusztus 20.

Lloyd George nem engedi a francia rendszabályokat Németország ellen alkalmazni.

A „Torontai” tudósítójának távirata

London, aug. 18.

A francia politikai körök nyilatkozatai és a francia kormány által tett előkészületek arra engednek következtetni, hogy Franciaország a szövetségesei ellenére és a maga erejére támaszkodva, életbelépteti Németország ellen a londoni konferencián javasolt rendszabályokat.

A hírekkel kapcsolatban Lloyd George kijelentette, hogyha Franciaország Németország ellen a szigorú rendszabályokat alkalmazza, ugyanomban összehívja az angol parlamentet, hogy a francia eljárás ellen tiltakozzék.

Enver pasa.

A „Torontai” tudósítójának távirata

London, aug. 18.

Londoni jelentés szerint Enver pasa augusztus hó negyedikén Teherán közelében az orosz vörös csapatok elleni harcban hősi halált halt. A hírt megerősítették. Enver pasa tüneményes katonai pályát futott meg. Alacsony sorból származott, mégis a német vezérkari akadémiába került, amelyet kitűnő sikerrel végzett. Kiváló katonai tehetségnek bizonyult és a balkánháború idején jutott először vezetés szerephez. A felesége a török szultán leánya. A világháborúban előbb török hadügyminiszter, majd később az összes török haderők főparancsnoka lett. A népszerűségével alig vetekedhet más honfitársa. Törökországban nemzeti hősként népdalokban dicsőítették. A béke után szembefordult a hivatalos Törökországgal és a konstantinápolyi kormánnyal, amely a háborús kudarcért bünbakként halálra ítélte. Ezután az orosz szovjetkormány rendelkezésére állott, mert abban bizott, hogy az orosz birodalomban élő harminc millió mohamedánt a szent háborúba viheti. Azonban a bolsevisták a török nacionalista érdekekért nem akartak sikra szállni. Enver tehát a keleti harctéren és a Teheránban feltűnt Kemal pasával és az angórac kormánnyal szövetségelt. Maga köré gyűjtötte a szenusi törzs harcosait. Ugyszólván a földből teremtetett új hadsereget. Trockij nagy vöröshadsereget küldött ellene. A vörösekkel való küzdelemben esett el.

Németország mint egyenrangú fél szerepel az őszi konferencián.

A „Torontai” tudósítójának távirata.

London, aug. 18.

A „Times” értesülése szerinti a Belgiumban tartandó újabb értekezleten Németország és Amerika is részt vesz. Németország az őszi konferen-

cián egyenrangú fél gyanánt szerepel és bizonyára mint legérdekeltebb fél abban, hogy komoly törekvés útján kielégítő megoldást találjanak.

A nemzeti kisebbségek politikai pártállása.

A „Torontai” beogradi munkatársának telefonjelentése.

Beograd, aug. 18.

A „Tribuna” tegnap esti számában a vajdasági lakosság politikai pártállásával foglalkozik. A „Tribuna” szerint a vajdasági szerbség többsége a radikális-párt mellett foglal állást, míg a demokrata-pártnak nem igen jut annyi mandátum, mint 1920-ban.

Ami a magyarokat illeti — írja a lap, — a vajdasági magyarság három csoportra oszlik. Az első és legerősebb csoport a „nemzeti” tagozat, mely meglehetősen Horthy ellenes magatartást tanúsít. A frakció többsége a Bánságból kerül ki,

kis része a Bácskából. A második csoportot a delbácskai klerikálisok képezik, akik nagy antiszemiták. Végül a legkisebb csoport a szociálistákkal tart.

A németek valamennyien a Kulturbund körül csoportosulnak s legfőbb vágyuk, hogy a kormánytól koncessziókat kapjanak német iskolák fenntartására.

A bunyevácok politikai pártállásáról még korai nyilatkozni.

A leközölt cikkhez nem fűzünk kommentárt, mivel ez csak egy lap véleménye.

A szövetséges nagyhatalmak egysége végleg megtört.

A „Torontai” tudósítójának távirata

Paris, aug. 18.

A párisi Genore azt írja, hogy a szövetségesek egysége Németországgal szemben — Londonban végleg megtört. A baj már jóideje lappang, de most eltitkolhatatlanul kitört. A lap szerint ez a legfontosabb esemény azóta, hogy az amerikai szenátus elutasította a versaillesi szerződés ratifikálását

A spekuláció az oka a buza megdrágulásának. Beogradból jelenti tudósítónk: A földművelésügyi miniszteriumhoz beérkeztek az idej terméstről szóló pontos kimutatások, amelyekből megállapítható, hogy az ország ellátása biztosítva van. Az idej termés a beküldött jelentések szerint sokkal jobb, mint a tavalyi s így a buza megdrágulása nincs a természettel összefüggésben, hanem az csupán a lelkiismeretlen spekuláció eredménye.

TŐZSDE

Augusztus 18

Beograd. (Zárlat.) Valuták: Svájci frank 1600.
Devizák: London 387, Páris 665, Milano 39375, Prága 242, Berlin 8075, Wien 01275, Bukarest 63, Budapest 550.
Zürich. (Zárlat.) Devizák: Berlin 04650, Newyork 524-50, London 2353, Páris 42, Milano 2392-50, Prága 1485, Budapest 03350, Zagreb

152-50, Varsó 0070, Wien 0005, Osztrák bélyegzett 00750.

Budapest. (Zárlat.) Devizák: Bukarest 1150-1175, London 7175-7325, Berlin 150-160, Milano 7275-7425, Páris 12800-13050, Prága 4700-4800, Sváje 307-313, Wien 2-220, Zagreb 475-485, Newyork 1605-1635, Varsó 2190-2220.

Wien. (Zárlat.) Devizák: Prága 2115, Zagreb 218, Budapest 4750, Varsó 10, Milano 3393, London 336500, Newyork 7500, Páris 5951, Zürich 143000, Berlin 66.

Miből lesz a cserebogár avagy nyári szenzáció.

Beeskerek, aug. 18.

Azt talán a mélyen tisztelt közönség is tudja, hogy az újságok ugy esinálódnak, hogy tudósítók vannak a nagyobb emberlakta helyeken, akik az ott történt részben igaz, részben elképzelt eseményeket mint való történeteket adják le nekünk a központba. Mi központ azután ezeket az eseményeket tovább adjuk más lapkollégáinknak, vagy az ugynevezett sajtóirodáknak. No most elképzeltetik, hogy ebből aztán néha micsoda nevezetes dolgok sülnek ki. (Rontok a mesterségesen, de már én csak nem tudok hallgatni!) Augusztus 15-én például pancsevoji tudósítónk jelentése alapján ezt irtuk:

Hajószerecsétlenség. Pancsevojról jelentik: Tegnap délután egy órakor a Princessa Jelena hajó manővrozott a Temes torkolatánál egy uszályal, amelyet a Temesbe akart bevontatni. Időközben a Temesből egy dereglye jött ki, amelyen husz ember volt és nagy rakomány. A Princessa Jelena által vont slepp ráment a dereglyére és felborította azt. A husz embert sikerült a vízből kimenteni. A dereglye rakománya azonban teljesen elpusztult.

Mert éppen aznap nagyobb dolgok nem történtek, tovább adtuk ezt a hírt is más lapoknak. Ma aztán majd lefordultam a székről, mikor budapesti tudósítónk délutáni sürgönyjelentését olvasom a következőkről:

Milano. Corriera della Sera szerint Princessin Helene gözös alduán összeütközött csónakkal melyben 25-en ültek stop csónak elsüllyedt senkit sem megmentettek.

Oh aldujai „esinakli”, de fölvitte az isten a dolgot, hogy még a Corriera della Sera is tudomást vesz rólad. A két hírt összehasonlítva, óh nyájas olvasó elképzeltetted aztán azt is, hogy milyen igaz mindaz, amit Lloyd George és a többi „nád ember” kijelentéseként találnak eléd nap-nap után. J.

A szocialisták a drágaság ellen. Beogradból jelenti tudósítónk: A szocialista-párt vasárnap délelőttre nagy tiltakozó gyűlést hívott össze amelyen Lazarevity, Korac és Topalovics képviselők tartanak beszédet a drágaság leküzdésének módjáról.

HIREK

A hadirokkantak kifogytak a türelemből. Beogradi tudósítónk jelenti: A hadirokkantak sürgős memorandummal fordultak a kormányhoz, melyben nyugdíjuk végleges rendezését kérték. A kormány elhatározta, hogy Zserjan szociálpolitikai miniszternek Ljubljánból való visszatérte után azonnal különleges segélyt folyósítanak a rokkantak részére mindaddig, míg a kérdés tisztázva nincsen.

Uj SHS belga követ. Beogradból jelenti tudósítónk: Ribázs Ottokár dr. országgyűlési képviselőt az SHS állam belga követének nevezték ki.

A vasárnapok

hája vajjon hova lett? A régi vasárnapoké. Mint rövidnadrágos kis fiút fölpackoltak kocsi vasárnap reggel és harmatos, zöld mezők között poroszkáltunk ki a falura, hol egész nap a csodálatos dolgok ezrein bámultunk el. A hétpöttyes katica bogáron, a csillagosfejű kis borjun, tömpe orru malacon, amelyek a mi városi emeletes házukban mind ismeretlen csodák voltak. Aztán jöttek azok a vasárnapok, amikor a sport láza hevített. Majd a színházi délutánok ejtettek hatalmukba. Aztán, tán nem is volt tavasz, mégis megmozdult a szív és félénk szemérmes örömei jöttek a nyíló szerelemnek — egy rövidruhás lánnyal, aki mindig kacagott és újra kacagott! Aztán jött a komolyság ideje. A vasárnapok, amelyeken nagyra-törő álmokat szőttünk. Világhírről, dicsőségről álmokról. Ez is elmúlt. És mikor az élet már annyi minden-nel becsapott, jött egy lány, aki néked született. Ha megérintett a keze, mintha villamosáram futott volna át rajtad. A mosolyáért pedig a csillagokat hoztad volna le az égről. És vasárnap délután az örömtől mámorosan vándoroltunk át kartkarba a réteken. Vagy dobogó szívvel vártam, hogy betoppanjon kis legényszobámba, amelybe ő hozta a színt, az életet, a boldogságot. — Hová lettek ezek a vasárnap délutánok? Ma szürke minden és a vasárnap a legunalmasabb nap, amikor nincs más szórakozásod, mint a kávéház dohányfüsttől szürke levegőjébe temetkezni és tünődni róla, hogy vajjon az ember változott-e, vagy az idő?

Iparvasutat épített a Téglá és Épitőipari r.-t. A közlekedésügyi miniszterium hozzájárult a becskerek-i Téglá és Épitőipari r.-t azon kérelméhez, hogy ipartelepén keskeny vágányu iparvasutat építhessen. **Magantisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak szakszervezete** Veliki Becskerekben ezennel meghívja az összes tagokat, hogy a f. évi aug. hó 20-án, vasárnap délelőtt 10 órakor a „Club“-kávéház termeiben megtartandó tagértekezleten okvetlenül jelenjenek meg, mert a napirendű életbevágó kérdések szerepelnek ilyen például a fizetésemelés ügye, az alkalmazottak megadóztatása stb.

Robinsonok a szeméttenger közepén.

Négytagu család egy disznóólban. — Amig Lepko Sándor eljutott idáig. — „1800 forintba került s még sincs lakás.“ — Kidobják a szemétdombri is. Finále: hová? merre?

— A „Torontát“ tudósítójától. —

Beckerek, aug. 19.

Sohasem voltunk irigyek, sohasem sajnáltuk az újat, az érdekeset feltálatni, még akkor sem, ha az éppen egyiknek-másiknak kellemetlen pillanatokat szerezne. Ez alkalommal sem ezzel a céllal akarunk egy mondhatni „korképet“ leírni, de ha mégis célbatalálnánk vele azokat, akiket jogosan megillet, ezuton kérjük szives elnézésüket, mert mi már olyanok vagyunk — mindent meglátunk, még azt is, ami nekik esetleg kellemetlen.

A lakáshivatalt bizonyára nagyon fogja érdekelni ez az érdekes, drámai momentumoktól és kómikus fordulatoktól gazdag történet, mert hisz az események középpontjában, jól sejtik, egy albérló áll, aki egy év óta hiábanéz esdő szemével a lakáshivatal, ha nem is tágas és kényelmes, de legalább meglévő vármegyeházi irodahelyiségére. Az alkalmazottaktól, a lakáshivatal hivatalnokaitól kért és kérvényezett lakást, de bizony nem kapott, mert ők nem tudják mi az az utcán lakni s nem tudják magukat beleélni ez izgalommal telített borzalomba, lévén nekik szép tágas lakásuk, békés otthonuk. S aztán a bíró sem adott az oltalmat keresőnek igazat, a törvény szigorú, ragaszkodni kell hozzá, úgy vélekedett s kitétte a lakásból a családot, Nem tudják mi az az utcán lakni. Hogy tudják, mikor van olyan ember, akinek olyan szép nagy a lakása, hogy belőle egy szobát, konyhát faskamrának használ.

Hogy a lakáshivatal ezt nem tudja, az elég baj. Ha kivánsi rá, mi megmondhatjuk kicsoda.

A dolog úgy történt, hogy a szomorú históriára térjünk át, hogy Lepko Sándor napszámosnak, akinek az I. külker.-ben volt lakása, ez év március elsején ki kellett költözködni a házból, mert a kotárkát, mely alatt a konyha volt, a ház tulajdonosa Nagy Józsefné eladta. Nagy Józsefné ugyanis keveselte Lepkóék nyolcvan koronás lakbérért s azért, hogy lerázza magáról az olcsó lakót, határozta el magát a kotárka eladására. Lepkóék tehát a háztulajdonosné makacsságát látva más lakásért kérvényeztek, közben azonban kiirták a pert, aminek fiánálja a lakásból való kiköltözködés volt. Hová, merre? ez volt a nagy kérdés, amire csak sóhaj lehetett a felelet. Kikerültek butorostul, mindenesül az utcára, ki a széles szeméttelre, a város tulajdonát képező földre, melyre évek óta szemetet hordanak ki a szemetesek. Itt ütött tanyát a négytagu család Lepkó, a felesége és két kisleánya. Körülöttük bűzös szeméttenger, esőtől ázott butorok, fölöttük az isten szabad ege.

A napok multak, sőt hónapok teltek és Lepkóékról mindenki megfeledkezett. Lepkó ócska téglákat vásárolt, néhány rothadt gerendát és néhány köteg nádat és ebből tapaszték nélkül, csak úgy henyeveszve befűdte a régi házban lévő disznóól négy falát, mely így avanszált elő lakássá, melyet most a szabad ég alatt állítottak fel. Kerek négy hónapja élnek robinzonok életet a szeméttenger közepén lévő disznóól szigetén Lepkóék s semmi kilátásuk sincs arra nézve, hogy onnan megszabaduljanak. Pedig mint Lepkóné előttünk elpanaszolta, már ezer-nyolcszáz forintjukba kerül...

Aztán rájött a város, hogy valaki a község tulajdonát képező szemétdombon ütötte fel a tanyáját, persze menten megtiltotta. S most ismét kísért a nagy kérdés merre, hová? — Talán a lakáshivatal tudja!

Wirtschaftlicher Kompass címen jelenik meg a Bánáti Kereskedelmi és Iparkamara kiadványa, mely a Szerbek, Horvátok és Szlovének királysága összes fontosabb közgazdasági jelentőségű törvényeit és rendeleteit foglalja magában hiteles német fordításban és a Hivatalos Lap alapján. Ára 16 oldalas nyolcad-ivenként 5 dinár Az I. füzet 6¹/₂ iv terjedelemben már megjelent és a Munkásvédelmi törvényt, valamint a törvény Végrehajtási Rendeletét tartalmazza. Az egész gyűjteményre előfizetni is lehet oly módon, hogy 50 dinár letétként fizetendő, mely összeg az egyes füzetek elszámolásakor esetről-esetre a letétösszegre kiegészítendő. Az I. füzet ára (din. 32¹/₂), illetőleg az előfizetési letét (dinár 50.—): Wirtschaftlicher Kompass, Veliki Becskerek, Postafiók 42 címre küldendő.

* Vas- és fémöntvényeket Krausz-nál, Veliki Becskerek. — Telefonszám 329.

* Hegedűtanfolyam. Kolos Janka hegedűművész, okl. zenetanár, Baré tanár volt tanítványa szeptember 1-én hegedűtanfolyamot nyit. Egyes és csoportos tanítás, elméleti tárgyak, akusztikus módszer. Tandíj havonta 60 dinár. Jelentkezni lehet Vojvoda Putnika (Alkotmány) u. 12.

* Dr. Heinerman a megyei kórház szemosztályának főorvosa ezentul csak délelőtt 8—10-ig rendel Brigadira Risztitya (ezelőtt Aradáci) u. 4, alatt.

Siremléket Bányai Jakabnak. Im-már három esztendeje, hogy a tanító-ság nesztora, az iskolaügy barátja és harcosa, a tanítóegyesületi élet és a kartársi szellem vezére, Bányai Jakab volt becskerek-i áll el. isk. igazgató meghalt és még mindig jeltelen a sirja. Családja külföldön tisztviselősorsban él, nincs módjában, hogy neki méltó sírkövet emeljen. Volt tanítványai, tisztelői és kartársai most azon fáradoznak, hogy ezen kötelességnek eleget tegyenek. Bányai Jakab érdemeit e helyen felesleges ismételn, hisz közöttünk élt és működött 36 esztendeig és nincs felnőt, aki őt ne ismerte és ne becsülte volna. A kezdeményezők ezuton is felszólítják volt tanítványait, tisztelőit helyben és vidéken, tegyék lehetővé, hogy a siremlék egy Bányaihoz méltó legyen. Hozzájárulási összegek Tem-mer Sándor Veliki Becskerek, Zsitni trg címre küldendő.

Köszönetnyilvánítás. Mindazonigen tisztelt polgártársaink, akik házaik fellohogásával, kivilágítással és egyéb diszítéssel jubilaris ünnepélyünk külső fényét emelték, akik lakosztályok átengedésével vendég-bajtársainknak kedveskedtek, akik nyerekménytárgyak és egyéb ajándékokkal sorsjátékunk eredményes lebonyolítását lehetővé tették, végre mindazok, akik pénzadományokkal gyenge betegsegélyzőpénztárunkat talpraállítani segítettek, fogadják a diszközgyűlésen elnöki helyről már elhangzottakon kívül, még külön, ezuton is hálás köszönetünket. Veliki Becskerek, 1922 aug. 8. Az Önk Tüzoltó-Testület Elnöksége és Parancsnoksága.

* Félidény a tánciskolában. Mrksity Kariton táncitanító közli a tánc kedvelő ifjúsággal, akik a folyó tanfolyamra már fizettek, valamint az újonnan beiratkozni szándékozókkal, hogy ma augusztus 19-én (szombat) este a Korona-szálló tánc-teremben a félidényt megnyitja. Továbbá minden vasárnap és ünnep-nap nagy vendégestéket rendez, kezdete 8 órakor, belépődíj 5 dinár. Privátórakat is ad megegyezés szerint.

* Atutalásokat és csekk kiírásokat — a fennálló miniszteri rendeletek értelmében — Wien, Prága, Budapest, Berlin, Temesvár, valamint a többi külföldi piacra újból eszközöl a Nagybecskerek-i Takarékpénztár, Veliki Becskerek, Korona-szálló épület. Telefon: Pénztár 16. — Vezér-igazgató 52.

Amerikába szóló utlevelek iránti kérvényekért, az előirt bélyegilleté-ken kívül semmi sem fizetendő és egyesek mégis hallatlanul nagy összegeket fizettek, forduljon tehát mindenki bizalommal ily ügyekben a Banatska Trgovalka Agencijához Alexandrova ulica 27, ahol bárki ember fia, nemzetiségre való tekintet nélkül, díjtalanul megkapja a kívánt felvilágosításokat.

*Van szerencsém értesíteni a nagy érdemű hölgyközönséget, hogy Vel. Beeskereken az Alexandrova u. 22. szám alatt (Közgazdasági Bank épületében az udvarban jobbra) női fűző szalonomat szeptember 1-én megnyitom, hol a legmodernebb halcsont nélküli fűzők, haskötők és melltartók a legmagasabb igényeket is kielégítően készülnek. A nagyérdemű hölgyközönség szíves pártfogását kérem. Arnstein Józsa fűzőkészítő.

*Áttulások, hitellevelek és csekkek az összes bel- és külföldi piacokra, valamint valutabiztosítások árukivitelre kaphatók — a beogradi pénzügyminisztérium felhatalmazása alapján — a Szerb Szövetkezeti Bank R.-T. fiókjánál (Srpska Zadruga Banka D. D.), Veliki Beeskerek. — Telefon 43 és 47.

Ripoter, mint gyorsáru. A Daily Mail egyik legutóbbi száma ripoterének egy igen érdekes kalandjáról ad hírt. Az egyik vidéki városban valami gyilkosság történt, amiről a Daily Mail ripoterének sürgősen be kellett számolnia. Azonban a vonat már elment, autót pedig nem tudott kapni. Leleményes angol kartársunk ennek ellenére nem jött zavarba. Beállított a legelső postahivatalba, lemértette és gyorsárúként fölvetette magát. A sulya után járó bélyeget lefizette, amiről nyugtát is kapott és fölugrott az első postai teherautóra, amely gyorsárút szállított abban az irányban, amerre mennie kellett. Az autó vezetője nagyot esodálkozott a furesa gyorsárún, de miután az újságíró fölmutatta a nyugtát, nem tehetett mást, minthogy utnak indult és kiszállította az ötletes riportert, mint gyorsárút, a gyilkosság helyére.

*Ugyan ne mondja, hogy ön valami újat mond, ha azt állítja, hogy jó, olesó és tartós festékeket csakis a Weiserschan János-féle festékárusüzletében. Dann vaskereskedő mellett kaphat.

*Ha Nagyromániában üzleti ügyei vannak, hirdessen az „Arad és Vidék”-ben. Kiadóhivatal Arad.

Sport

Zs. S. E. I.—K. A. C. „Srbija” kombinált 16:0 (10:0). A Zs. S. E. tartalékapata óriási fölényvel verte a kikindaiakat.

A Kinizsi Dömböly. A Zs. S. E. agilis vezetőjének sikerült Románia bajnokcsapatát egy mérkőzésre lekötöni. A mérkőzés elé, amely a Zs. S. E. lövöldei pályáján lesz, nagy érdeklődéssel tekint a város sportkedvelő közönsége.

Értesítés!

Alulírott tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a háborúba való bevonulásom alkalmával megszünt

épület- és műbutor-asztalosműhelyemet

ismét megnyitottam, hol mindennemű új butor készítését és öreg butorok javítását elvállalom. 1425 A n. é. közönség szíves pártfogását kérem.

Fenyvesi János

épület- és műbutorasztalos, Miletityeva (Temesvári) u. 92. szám.

Az állati magnetizmusról.

Az általunk megfoghatatlan nagy világegyetemben millió és millió bolygó kering, mely hol megszűnik, hol újabbak létesülnek az ősenégiának — isteni hatalom — állandó változásai folytán, mint az elektromok stb. folytonos vonzódásai vagy egymástól eltasztása által az ugynevezett anyagot képezik és melyek szintén örökké forroganak éppen úgy van az az emberi szervezettel és testtel, t. i. minden ember magában egy bolygót, mondhatjuk égi testet képvisel, mely más bolygóhoz vonzódik, vele egyesül, új bolygót létesít és ismét mulik kihülés folytán összes energiájának vesztesége által. Addig, míg tehát az emberi test él, benne részint magnetikus erők képződnek, hol belőle távoznak és a körzetre különféle hatással vannak. Ezt a magnetikus erőt Reichenbach nemet tudés mint az első cikkben említettem „Od”-nak nevezte el. Ezt a magnetikus erőt felhasználják az ugynevezett hypnotizörök és elaltatják az idegyengőbb egyént — médiumot.

Reichenbach nyomdokán haladva, egy francia tudós kimutatta, hogy az ugynevezett alvó médiumok, melyek önkívületi állapotban vannak és Somnambul egyéneknek nevezetnek, ezeknél az Od részben vagy közelítőleg teljesen elhagyhatja a tulajdonát, a testet és annyira koncentráliódik, hogy hasonló alakot vesz fel, mint az alvó fizikai test. Ez az Od, vagy mondjuk lélektest — újabban perispoitnak — németül Geist — neveztek — mely mindenkor fényképezhető, de érzékenyebb emberek, sőt néha közönséges emberek és állatok által látható is. (Ezen jelenség nem tévesztendő össze a hallucinációval, mert hallucinációt nem lehet lefotografálni.) A perispoit — lélektest — képes kisebb terjedelmű erő kifejtéseket eszközölni, pl. kopogást, tárgyakat — asztalt — emelni stb. Amíg a lélektest önálló kirándulásokat tesz kisebb és nagyobb távolságokon, addig ezen lélek tulajdonosa, azaz fizikai test eszméletlen állapotban szokott nyugodni.

Ezen Somnambulista jelenségek adtak alkalmat a középkorban a boszorkánypercekhez is. A szegény Somnambul egyének mint boszorkányok el lettek égetve. Jeuntrich alapján tehát következő állítás jogosult: „ha az élő ember lelke (perispoit) képes a test hátrahagyásával önálló kirándulásokat tenni, akkor feltehető, hogy a haldokló ember testéből bizonyos pillanatban elillan a lélek és nem bír többé visszatérni a feloszlásnak indult testbe. Hogy mit művel ezen lélek ezután, azt mi persze alig tudjuk sejteni, mert mi a láthatatlan világról vajmi keveset tudunk, annyi azonban bizonyos, hogy a mi szemünk által nem látott világegyetem nagyobb terjedelmű és komplikáltabb, mint az általunk látott világegyetem. Gondoljunk a hő és egyéb vegyi sugárzásokra — radium — A tulajdonképpeni spiritisták azt állítják, hogy ezen bolygó lélek a mi világunkon és más világtesteken is ugynevezett médiumok segítségével iparkodnak velünk közlekedni. Ezen közlekedés néha szintén szellemi uton — láthatatlan sugárzás alapján — történik, de számos esetben látható uton, az ugynevezett materialisztio alakjában (alakok felvételében). Az utóbbi esetben a halott

lelke — perispoit, Geist —, mely magát láthatóvá akarja tenni, anyagot vesz kölesönbe az élő médium testéből (vért és egyéb nedveket távolít el egy még fel nem derített művelet segítségével). Ezen kölesönbe vett anyaggal most egy látható teljes vagy esonka emberi testet alkot magának a halott lelke.

Ezen ad hoc alkotott testet „Phantomnak” szokták nevezni. A phantom mindenkor lefényképezhető és nagyon különböző természetű. Egyáltalában nagyon érzékeny a napvilág iránt. Erősebb világosságnál rendszerint eloszlik. Kivételes esetekben azonban ellentállnak a napvilágnak is. Egy kiváló jó médium segítségével sikerült pl. az angol tudós Crookes physikusnak egy phantomot előteremteni, mely teljes emberi alakban világos nappal nagyobb társaságban önállóan mozgott és beszélt is. Ez azonban ritkaság, — legtöbbször esetben a látható és kézzel is fogható phantom néma, esonka és alig mozgékony. Már Crookes, de utóbb más tudósok is megállapították kettős mérés alapján, hogy a phantom anyagi sulya egyenlő a médium testsúlyának csökkenésével. A phantom eltünése után a médium rögtön visszanyeri teljes sulyát. A phantom megjelenése és eltünése hőmérsékleti és magneses változásokkal van rendszerint egybekötve. Dr. Kichet párisi orvostanár és Schrenk-Votping müegyetemi orvostanár Kinematografikus felvételek segítségével megállapították a phantomképződés minden külső mozzanatát. A dolog rendkívül sajtáságos és sok tudós még jelenleg is hihetetlennek tartja, de bebizonyított tény, hogy a médiumból elvont anyag főképpen az emberi test nyílásaiból lép ki — szájból, emióból, nemi szervekből — és pedig nyálkás fonalas alakban és látható testrészeket kezd formálni. kezeket, areot, lábakat, sőt néha egész testeket. A teljes testek rendszerint úgy néznek ki, mintha egy finom fehér szövettel volnának beburkolva. A visszafejlődés fordított uton történik, t. i. a phantom anyaga fokozatosan visszatér a médiumba ugyanazonokon a testnyílásokon, amelyekre kijött. A médiumok, melyek rendszerint nők, ily alkalommal szinte szülési fájdalmakat éreznek a phantomképződésnél és testsúlyukból néha 25 kilogrammot is veszítenek és egy ilyen — sceans — spiritisztikus ülés után nagyon kimerültek. Így magyarázhatók meg a Neukom-féle haláleset és sok más leírt végzetes eset, midőn is a médium szivgyengesség folytán vagy azonnal, vagy rövid idő alatt tönkrement. Dr. Kuszing.

1225 - 922. 1426

Hirdetmény.

Folyó évi aug. hó 19-én délelőtt 9 órakor nyilvános árverésen 2 bika eladatik.

Vel. Torákon, 1922 aug. 14.

Községeljáróság.

Fűszerkereskedősegéd.

ki a kirakatredezésben jártas, a szerb, magyar és német nyelvet bírja 1412 azonnal felvétetik

JÉGL PÉTER, Brigadira Riszlitya (Aradaci) utca, Veliki Beeskerek.

Masztort községtől.

896—922. sz.

1373

Hirdetmény.

Közhirre tesszük, hogy a község tulajdonát képező üzlethelyiség a hozzátartozó lakással együtt 1922. évi szept. 14-én d. e. 9 órakor a község házában nyilvános árverésen 1923 jan. 1-től számított 5 évre bérbe fog adni.

Masztort, 1922 aug. 10.

Gremsparger,

körjegyző.

M. Weber,

biró.

Eladó 1375 jókárban levő, esinos

Családi ház, cca 3/4 hold bõtermõ gyümölcsössele, gazdának nagyon alkalmas Vétel esetén azonnal beköltöztethetõ. III. kültelek, 217, a közkörház mögött. Felvilágosítást nyújt Szűszner Lajos, Pasityeva (Tomasováci) utca 10

Üzleteladás!

Vel. Beeskerek város legforgalmasabb helyén **fűszerüzlet** (irodakékvő helyiségnek is alkalmas) berendezéssel vagy anélkül, szabadkézből azonnal eladó. Cim a „Torontál” kiadóhivatalában.

80 hold szántóföld

esetleg tagokban is és egy

ház

a Fő éren, szabadkézből eladó.

WILN DRAGITY Crnabara, Törökkanizsai járás. 1394

Eladó ház.

All két szoba, konyha, a hozzá tartozó mellékhelyiségekkel Vétel esetén azonnal beköltöztethetõ. III. kültelek, 45. szám. 1386

Jó házikosztot

kaphat szeptember 1-től Vojvode Putnika (Alkotmány) utca 5. sz. a.

Petrovics Anna,

1403 Puzenberg Manó házában.

Egy jóforgalmu 1401

fűszerüzlet

más vállalkozás miatt azonnal eladó Az üzlet egyik legforgalmasabb utcában van

Cim a „Torontál” kiadóhivatalában.

Disznózsirt

legmagasabb napiáron, minden mennyiségben veszünk 1413

Kanitz és Leipniker Miletityeva (Temesvári) utca 43.

Vaskereskedőknek

ajánl helyi üzembem készült

füstcsöveket,

sajtolt könyököket a legjobb minőségben és legolcsóbb árakon

Guba József

vas, szerszám- és mezőgazdasági gépkereskedő, Bácska-Topola 1405

Kompot

és az ahhoz tartozó tárgyakat
1922. évi augusztus hó 27-én d. e.
9 órakor önkéntes árverésen Törökbecsén a tiszparton eladja a
Törökbecsei közös uradalom.

Házát

vennék. 1418
Érdeklődni Melencei-utca 38. sz. a. balra.

Íróasztal,

kredenc, szalongarnitúra és egyéb
háztartási dolgok eladók.
Ugyanott kosztos diákok felvétet-
nek. - Érdeklődni Knez Pavlova
(Kinizsi) utca 1., udvarban jobbra.

Eladó

egy szalongarnitúra és
egyéb különféle butorok.
Megtéríthető egész nap folyamán
Hajduk Velykova (Mercy) u. 2753. sz. a.

Egy jóforgalmu fehér- és kenyér- SÜTŐDE

más vállalkozás miatt azonnal eladó
Csakis komoly vevővel személyesen
tárgyalok. - Ugyanott eredeti faj-
galambok: magasszállók, sárga farkok,
szívhatúak minden színben, szintén
eladók. Érdeklődni lehet csakis d. e.
órákban. - Cim a kiadóban. 1423

Jól szabni és rajzolni tanít

olesón 1420
Bécsi szabónő Lenau-utca 10. sz.

Eladó új modern ház

Törökbecsén, szemben a postával, a
járásbírósi palotától a 2-ik ház.
Érdeklődni lehet a tulajdonosnál.
Kiselički Jócónál, Törökbecsén.

Eladó

más vállalkozás miatt a város legfor-
galmasabb helyén egy angro és detail
fűszerüzlet.
Cim a „Torontál” kiadóhivatalában.

Beocsini Portland-cement

Alabaster-gipsz, surlahomok,
folyamkavics, műkölapok, lépcsők,
csövek, vályuk

Özv Guttman Jakabné és Fiainál, Veliki Becskereken.

Egy ház nagy telekkel és jóforgalmu fűszerüzlettel

szabadkézből eladó, vagy esetleg bérbe-
adandó. A lakásba azonnal be lehet
költözni. 1406
Cim: Miletityeva (Temesvári) utca 54. sz.

Zongora

Kern-féle gyártmány és egyéb
butorok olcsón eladók. Meg-
tekinthetők: Silerova (Honvéd) u. 5

Azon urak,

kik diszfogatot tartanak és
kocsisaiknak szép díszes ruhát
és kalapot akarnak venni, jó
minőségű szövetből kaphatnak készen
Kocsis E. férfisabóná!
nagyhid mellett - - 1366

Porosz-Sziléziai 1395 darabos és kovácsszén, továbbá petrosényi-lupényi darabosszén kapható

Kemény Árpád és Társa
cégnél. Telefon 187.

A legolcsóbban lehet beszerezni varrógépeket,

órákat és arany-Grünfeld Ármín varrógép-,
ékszerkeket - - órás- és
ékszerüzletében, Veliki Becskerek (a nagyhid mellett).

Egy önállóan dolgozó asztalossegéd

felvétetik 1410
Kohn Vince asztalosmesternél
Debeljacsa. Telefon 11. sz.

Nikkelező

üzemben van és vállal minden szakmába
vágó munkákat. KRAUSZ GYULA
vas- és fémöntőde, Veliki Becskerek.
1220. Telefon 329.

Üzletmegnyitás!

Tisztelettel értesitem egy a helybeli, mint a vidéki n. é. közönséget,
hogy a városi villamni kötelékéből mint fővillanyszerelő kiléptem és a
Szkrelityeva (Városház) utcában, a városházzal szemben
Milan Rezza és Tsa cég alatt egy teljesen új és mo-
dernül berendezett
műszaki és elektrotechnikai üzletet nyitottunk.

Raktáron tartunk minden e szakmába vágó cikkeket, villamosszerelési
anyagokat, izzólámpákat, világítótesteket, villanycsengőket stb.
Eivállalunk ipari és mezőgazdasági villanygépek, dinamók, motorok,
telefonok szakszerű felszerelését, magas- és gyengefeszültségű erő-
átviteli berendezéseket stb. Vidéki megrendeléseket, javításokat
gyorsan és pontosan eszközölünk. Eladás nagyban és kicsiny-
ben. A n. é. közönség szives partfogását kérve, vagyunk tisztelettel
Rezza Milán és Tsa Veliki Becskerek, Szkrelityeva (Városház) u.
1362

Szobafestést

és mázolóást elvállalok egy hely-
ben, mint vidékre is jutányos ár
mellett. 1384

POTYE FÜLÖP mázólo, Vel. Becs-
kerek, Szolunzska (Révay) u 16

Eladó ház

7 szobával és mellékhelyiségek-
kel, nagy kerttel. - - Érdeklődni:

Kovács Jánosnénál, Ljubljanska
(Petrovics) utca 2761 sz. a 1383

Érettségizett keresztény 1381

nevelőt

keresek két fiához II és IV. gim-
názium oktatására. - Ajánlatok

Draxler Bruno Kikinda
küldendők.

Elsőrendű meszet,

beocsini portland-cementet, száraz vel-
lázott búkkfaszenet vagonfételben szállít

Révai Adolf Subotica.
1292. Telefon 551.

Mielőtt Ön

befőttes- és uborkás-
üvegeket vagy táblaüveget

vevő, érdeklődjék az ár és minőség iránt

Ivanitza Ferdinánd Károly
üveg-, porcellán-, tükör- és lámpa-
kereskedésében 837
Veliki Becskerek, Aleksandrova (Fő) utca.

MUNKÁSOK!

A munkásbeiratkozások az idei répafeldolgozási üzemre
vasárnap, aug. 27-én és szeptember 3-án eszközöltetnek.

Cukorgyár Rt. Veliki Becskerek.